

吉林日报

2025年12月 乙巳年十一月初九

总第28627期 今日4版

28
星期日

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

吉林新能源 ——风光无限

本报记者 杨悦

风光无限

高质量发展新答卷

当晨风掠过松辽平原，巨型风机缓缓转动，银色叶片在天际划出优美弧线，将旷野长风化作流动的电流；当日头爬上长白山脉，光伏矩阵如蓝色海洋铺展，千万块电池板尽情捕获阳光，为工厂车间、寻常百姓家输送清洁能源。

数据显示，截至10月末，我省风光电量占比32%，位列全国第四位，新能源规模大幅增强，产业实现跨越式发展。吉林绿氨、绿醇产能已经达到43万吨，约占全国“半壁江山”，成为全国最大的绿色液体燃料供应基地。

“风”“光”渐入佳境，2025年的吉林，新能源产业以“资源开发+技术创新+机制突破”的协同姿态，推动老工业基地从“一煤独大”向“绿电当家”加速转型，将白山松水间的资源优势，转化为高质量发展的澎湃动能。

资源变现：从“风场光田”到“绿电高地”的跨越

吉林的“风”“光”家底，蕴藏在广袤西部的风里、东部山区的阳光中。作为我国九大千万千瓦级风光发电基地之一，这里的资源禀赋得天独厚——西部白城、松原等地处于大兴安岭与长白山脉间的西南气流通道，年均风速达6至7米/秒，风车年利用小时数超3000小时；东部山区和中部平原的光伏资源同样亮眼，年均日照时数达2200至3000小时，每一寸向阳的坡地、屋顶，都能成为“阳光银行”的储蓄罐。

许多吉林能源人笑谈：“以前风刮过就没了，阳光晒着也白晒，现在每一缕风、每一束光都能生钱！”

数据是最好的见证：全省新能源装机容量已突破2500万千瓦，超越火电成为省内第一大电源，今年前三季度新能源外送电量近百亿千瓦时。

资源优势的转化，离不开标杆项目的牵引。在白城，这座东北地区首个“千万瓦级新能源发电城市”，一排排风机在草原上整齐列队，叶片转动间将风能源源不断转化为电能；中广核吉西基地鲁固直流10万千瓦熔盐塔式光热项目的定日镜排列成阵，精准反射阳光至中央集热塔，将熔盐加热储存，万镜逐日，好不震撼。

大规模开发的同时，吉林也在探索“风光+”的多元融合模式——

在松原乾安县，“渔光互补”项目绘出了“上发电、下养鱼”的生态画卷；710万平方千米的鱼塘上，466兆瓦的光伏板整齐铺开，年发电量能满足20万户家庭全年用电；

在东部山区，抽水蓄能电站利用地势落差储存电能，与风光发电形成互补；

在广袤乡野，分布式光伏项目遍地开花，农户屋顶的光伏板成了“增收利器”，让“阳光红利”走进寻常百姓家。

集群崛起：从“装备制造”到“全链协同”的飞跃

在中车松原新能源装备产业基地的车间里，技术工人专注地给风电叶片铺层、喷胶，巨型叶片在机械臂辅助下逐渐成型——这个曾创下“双百天”建设奇迹的基地，2025年初又传来好消息：国内应用于沙戈荒地区的超大功率等级风电机组“凌风号”成功下线，为大规模风电开发提供“吉林造”装备支撑。

而在通榆县远近闻名的“风电大路”两侧，三一风电、远景科技等十余家企业扎根布局，风机主机、叶片、塔筒、机舱罩全链条产品实现本地生产，“一站式采购”让产业效率大幅提升。

从上游材料到下游应用，吉林已织就一张完整的风光新能源产业链网。

上游，老牌企业吉林化纤转型发力，生产的碳纤维占据国内风电领域大部分市场份额，这种比头发丝还细、强度却极高的材料，让风电机组更轻量、更耐用；中游，大安经济开发区内，全铁液流、钠离子电池等新型储能产品加速迭代，破解绿电“存储难”问题；下游，风电、光伏项目的大规模建设，带动了设计、施工、运维等配套产业发展，形成“开发—制造—应用”的完整闭环。

为进一步集聚产业优势，我省推进10个省级统筹绿能产业园区与9个市(州)级绿能产业园区建设，数量走在全国前列，这些园区不仅是项目落地的“载体”，更是产业链协同的“平台”，吸引长三角等地区企业入驻，推动上下游企业就近配套、降低成本。

产业集聚的效应正在显现。在洮南，上海电气风电耦合生物质绿色甲醇一体化项目正式投产，首期年产5万吨绿色甲醇，带动消纳绿电约2.2亿千瓦时；在通榆，华能、大唐等能源巨头扎根，三一、明阳等装备企业建起厂，形成“开发—制造—运维”的风电产业集群，本地配套率大幅提升，项目建设周期缩短近30%。

破局突围：从“政策支撑”到“机制创新”的保障

“政策红利越来越足，大家都能分到‘蛋糕’！”“项目审批一路绿灯，绿电直供帮我们降了成本！”企业负责人的连声赞叹，道出了吉林新能源改革的核心密码——风光资源要顺畅“变现”，光有项目布局不够，更需打破壁垒的机制创新来铺路搭桥。

(下转第三版)

(相关报道见第四版)

谋发展 抓项目 开新局

生物医药再添“新引擎”

辉南年产20亿头/羽份疫苗项目加速建设

本报讯(记者李铭)冬日时节，在通化市辉南县，吉林沃艾达信生物科技有限公司年产20亿头/羽份新型动物生物制品工程疫苗项目，正以火热的建设场景驱散寒意。

走进项目建设现场，一派繁忙景象。放眼望去，7栋主体建筑已全部实现封顶，挖掘机、运输车的轰鸣声此起彼伏，工人们身着工装，或忙着内部管线铺设，或推进内部装饰作业，各司其职、有条不紊。

“自项目开工建设以来，我们始终保持高效建设节奏，从基础施工到结构封顶的每一个关键环节，全部提前完成既定目标。目前，内部装修与室外地下管网铺设正同步开展，各环节衔接紧密、高效协同。全体建设者坚守施工一线，以饱满的干劲冲刺建设目标，全力确保在2026年5月底前实现全

本版编辑 李达 张泷月

胡玉亭到吉林农业大学调研并讲授思政课

把论文写在吉林大地上 为发展现代化大农业提供智力支撑

本报讯(记者刘帅)12月26日，省委副书记、省长胡玉亭到吉林农业大学调研并讲授思政课。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，全面落实省委决策部署，聚焦国家使命、吉林所需，精准凝练科研课题，强化有组织聚力攻坚，加快科研成果就地转化，推动科技创新和产业创新深度融合，大力培育发展农业新质生产力，塑造吉林高质量发展新动能新优势。刘伟参加活动。

在三江实验室东北亚医药健康特色资源科创中心，胡玉亭实地察看实验室建设进展情况，他指出，要运用好生物育种、基因测序等科技手段，加大关键核心技术科研攻关力度，完善中试基地、孵化器功能，推动

科研成果就地转化产业化。在吉林省新农科长白山创新学院，胡玉亭详细了解三江实验室首批科技创新项目进展情况。他强调，要立足吉林省情实际，聚焦种质研发等重点任务，加快筛选培育出绿色、高产、耐盐碱的优质作物品种，坚持育繁推一体化、政产学研用协同，大力推广应用，实现科技创新同产业创新深度融合。有关方面要健全“投入、产出、分配”机制，集中优势力量支持技术创新。发挥国有企业示范带动作用，集成应用创新技术成果，打造现代农业“集大成者”。

调研期间，胡玉亭在吉林农业大学讲授思政课，与学校专家、学者、师生深入交流。他指出，作为全国重要商品粮生产基地，农业是吉林最鲜明

的标识、最显著的优势。要牢记习近平总书记殷殷嘱托，把握好粮食安全这一“国之大者”，以发展现代化大农业为主攻方向，着力打造科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

胡玉亭希望青年学子深学细悟笃行党的创新理论，厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感，树立正确人生观、世界观、价值观，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。农业是永远的朝阳产业，天地广阔、大有可为，要将个人理想与党和国家命运紧密连接，深刻理解“三农”工作的重大意义，坚定对“三农”工作的信心，扎根吉林沃土、投身振兴实践，真正把论文写在吉林大地上。

胡玉亭指出，吉林农业大学历史悠久、实力雄厚，人才辈出、成果丰硕，是服务乡村振兴的“践行者”、建设农业强省的“主力军”。要坚定为党育人、为国育才初心使命，聚焦重点方向，优化学科配置、应用研究、人才培养布局，发挥三江实验室等科研平台优势，聚焦农业发展最紧迫、最关键、最现实需求，凝练科研课题，加大攻关力度，形成更多标志性科研成果，培育发展农业新质生产力。

胡玉亭强调，要推动农业领域科技创新和产业创新深度有效融合，凝聚政产学研用合力，创新商业模式、体制机制，大力推动创新成果转化应用，打通“技术—样品—商品—产业”转化通道，真正把科研成果转化现实生产力。

厚植创业热土 激发创新攻坚——

松原民营经济活力迸发

本报记者 张红玉

在黄金商圈的松原市金钻百货，吃喝玩乐购的一体化商业模式，吸引了各个年龄段的消费群体进场。特殊节日，这里还会举行各种活动，成为松原人重要的娱乐消费场所。

松原市金钻百货有限公司董事长刘春雨在接受采访时表示，前几日受邀参加了民营企业家座谈会，与各部门代表和各行业企业家一起寻找解决经营困惑的办法，受益匪浅，也感受到了松原市全力打造优良营商环境的诚意和决心。

今年以来，松原市深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府支持企业发展的各项决策部署，旗帜鲜明地肯定企业家贡献、支持企业家创业、服务企业家成长，促进了民营经济不断壮大。截

至目前，全市民营企业发展到6.7万户，贡献了40%以上的税收、40%以上的GDP、70%以上的“四上”企业用工数以及90%以上的企业数量，民营经济对经济发展贡献度持续加大。

民营经济好比“候鸟经济”，哪里发展环境好，“候鸟”就往哪里“飞”。在推动民营经济发展中，松原市积极开展助企专项行动，切实帮助企业解决一批实际问题。在今年的《松原市营商环境改善专项行动方案》中，就以“为企业解难题”为主题，围绕市场准入更高效、要素供给更精准、经营环境更公平、纠纷化解更有力、企业退出更便捷五大方向，细化了27类67项任务措施，实行任务月度分解、责任落实到人，真正帮企业破解难题。

“我们生产线满负荷时用电量需求很大，国网松原供电公司主动上门

服务，为我们量身定制用电方案，从设备节能、合理错峰用电等方面提出具体建议，帮助我们降低用电成本，提升生产效益。”扶余鲁花浓香花生油有限公司负责人对记者说。

好的营商环境，是企业发展壮大的肥沃土壤。从年初，松原市就积极构建优化营商环境的政策体系。《松原市2025年营商环境优化重点行动方案》《2025年松原市提升优化营商环境整治行动方案》等先后出台，一方面精准推出23项具体改革任务，另一方面，对政务服务形式主义、官僚主义等6个方面31个具体环节开展专项整治，为企业提供稳定透明、可预期的制度环境。

为让企业办事更高效，松原市创新推行“目标责任制、专班推进制、定期调度制、任务倒逼制”四项工作机制。

制，全力推动“高效办成一件事”改革。目前，国家及省级发布的73个“一件事”中，松原已有65个事项基本实现线下“一窗通办”。

通过专项攻坚，新增“一网通办”政务服务事项356个，全市可实现“一网通办”政务服务事项总数由原来的13583个增至13939个，占政务服务事项总数比例为93.44%，网办发生率提升至51.2%，企业日常经营便利度大幅提升。

企业在近些年的发展过程中，真切感受到了松原市营商环境的变化，相关部门主动有效的服务越来越多，这种变化也给我们带来了实实在在的效益。”松原市豪杰房地产有限公司董事长王安杰说。

据悉，为有效解决企业异地办公“折返跑”难题，松原市积极推进跨域通办，与长春市建立省内通办协同机制，首批上线住建、水利、应急等5个部门80项事项，用实际行动助力企业发展。

加强诚信建设，保障企业合法权益；创新监管模式，营造无事不扰环境；畅通人才渠道，加大企业内驱动力；

12月27日晚，长春冰雪新天地举办烟花秀，万千焰火与园区内200余座冰雕雪塑交相辉映，形成独特视觉盛宴，吸引众多游客共赏北国冬夜浪漫奇景。

本报记者 刘奥琪 摄



长春肆季南河粉雪嘉年华开园

携手“蛋仔派对”打造全龄段冰雪乐园

热雪沸腾·相约吉林

本报12月27日讯(记者王秋月)

今日，长春市2025—2026雪季重点文旅项目——肆季南河粉雪嘉年华正式开园。粉雪嘉年华以国民IP“蛋仔派对”为主题，致力打造全龄段沉浸式冰雪欢乐王国。据了解，嘉年华

活动将持续至2026年2月28日。

肆季南河粉雪嘉年华位于长春净月高新区伊通河河面，占地33万平方米，设有商业区、舞台区、游乐区、运动区四大功能区。园区内最吸睛的是以“蛋仔派对”IP实景打造

的巨型主题雪雕群：包括一座18米高的巨型蛋仔雪雕、两座6米高迎宾雪雕，以及由270个2米高雪雕组成的矩阵，构建出童趣满满的“冰雪蛋仔岛”。此外，长达88米的冰雪城堡

白天是拍照打卡胜地，夜晚则将通过三维映射技术与烟花结合，上演光影秀。

开园后，园区将提供每日10小时沉浸式演艺，粉雪嘉年华大巡游、

彩练看点

小院故事多 | 问诊“百草之王”



扫码了解详情

冰雪微笑曲线 | 走进长春万达茂，感受吉林首座室内滑雪场魅力



扫码了解详情